

无论家是否还在,都要回去

历经470天漫长等待 加沙冲突迎来短暂停歇



当地时间
1月19日11时
15分,加沙停
火协议生效。
历经470个漫
长的日日夜,冲
突终于迎来难得的停歇。

分析人士指出,新一轮巴
以冲突延宕15个月后,加沙地
带终于迎来和平曙光。协议生
效历经波折预示其全面执行挑
战重重,维系和平的根基依旧
脆弱。



1月19日,巴勒斯坦人走在加沙地带杰巴利耶难民营。新华社 图

巴以双方人质和家人团聚

在加沙城,3名获释以色列女性1月19日从一
辆车上下下来,由红十字国际委员会车辆接走。大批
巴勒斯坦民众在现场聚集,哈马斯武装人员维持
秩序。这3名获释人员随后被移交给以军,送至一
处中转地点与她们的母亲团聚。以军发布的图片
和视频显示,3人各自拥抱母亲,喜极而泣。以军随
后用一架直升机把她们送至特拉维夫一家医院。

在特拉维夫的一个广场上,被扣押人员亲属
和民众得知获释消息后爆发出欢呼和掌声。以色
列总理本雅明·内塔尼亚胡向这3名获释人员表示
祝贺。

数小时后,以色列在巴勒斯坦约旦河西岸地
区释放90名巴勒斯坦人。获释人员乘坐汽车离开
监狱,受到大批巴勒斯坦民众欢迎,有人放烟花,
有人爬上车顶欢呼。获释巴勒斯坦人与亲人相拥
而泣。

按照停火协议,第一阶段停火持续42天,哈马
斯应释放33名以方人员,换取大约1900名巴勒斯
坦人获释。一名哈马斯高级官员告诉法新社,下一
轮互释在押人员将在25日进行。

15个月的战火留下创伤

团聚的喜悦难以冲淡15个月战火造成的痛
苦,大批巴勒斯坦人在冲突中失去家园和亲人。

停火协议刚生效,大批流离失所的加沙民众
就迫不及待踏上回家之路,但家园已经沦为一片
废墟。一名不敢公开真实姓名的48岁女性告诉美
联社,她回到加沙地带北部的拜特拉希耶后,看到
自己和邻居的房子只剩残垣断壁,街道上不时能
看见无人收殓的遗体,有些看上去已经死去数周。
一些人开始在瓦砾中搜寻下落不明的亲人,另一
些人着手清理环境,以便搭建帐篷栖身。

在加沙地带南部拉法市,穆罕默德·阿布·塔
哈和家人看到昔日家园地狱般的现状。“令人难以
置信,就像你在好莱坞恐怖片里见到的那样。”他
说,“房子被夷为平地,街道上和瓦砾下是人的尸
体和残骸碎骨。”

在加沙南部汗尤尼斯市马瓦西地区的帐篷营
地中,玛吉达·阿布·贾拉德急着收拾行李,打算与
丈夫和6个女儿返回北部的拜特哈嫩。15个月来,
她一家人为躲避战火被迫7次迁移,颠沛流离,曾
在学校教室里栖身,也曾露宿街头。她不知道拜特
哈嫩的家是否还存在,“但当我们得知周日开始停
火,就开始收拾行李,哪怕回去继续住在帐篷里”。

观察

停火协议执行挑战多

停火协议生效后,人道救援物资开始通过拉法
口岸运往加沙地带。巴勒斯坦安全部门人士告诉新
华社记者,1月19日当天,已有多辆装载人道救援物
资的车辆经过以色列方面的检查后进入加沙地带,
这些物资将被尽快分发给当地居民。

哈马斯在一份声明中重申,将“致力于执行协
议条款”并监督人道主义援助进入加沙。

有关加沙停火能否持久,分析人士指出,停火
协议涉及多个阶段,时间跨度大,存在多次交换在
押人员及遇难者遗骸的“敏感关键节点”,协议能
否全面、平稳落实将考验双方诚意。

上海外国语大学中东研究所副教授赵军表示,
历史上有不少巴以停火或和解的协议以失败告终,
此次双方能否全面落实协议条款还有待检验。一方
面,以色列可能随时寻找借口发起军事行动,哈马
斯也可能在协议执行过程中出现反击以色列的行
为;另一方面,外部因素影响不可忽视。美国新一届
政府并非“两国方案”的支持者,或将给停火协议分
期执行带来不确定性。

据媒体报道,以色列总理内塔尼亚胡此前称,
这只是“临时停火”,保留“在必要时恢复战争的权
利”。哈马斯则警告说,停火能否实施取决于以色列
是否“履行承诺”。

延伸

下个目标是胡塞武装?

加沙停火协议生效后,以色列同胡塞武装之
间的冲突成为地区新焦点。2024年12月以来,以
色列和胡塞武装互相袭击的频率升高。分析人士
认为,未来一段时间双方冲突可能会缓和,但如
果停火协议破裂,双方或将重新发起攻击,导致
冲突升级。

也门战略事务研究员穆斯塔法·纳吉表示,
胡塞武装攻击以色列主要是表达对巴勒斯坦的
支持,胡塞武装袭击红海水域的美国军舰是因为
美国不但支持以色列,还多次对胡塞武装目标发
动空袭。胡塞武装并未展现出追求长期、全面战
争的意图。同时,以色列的战略重心仍在应对加
沙地带的哈马斯、黎巴嫩真主党以及伊朗。美国
同样不希望中东局势因胡塞武装而失控,特别
是在保障红海航运安全方面。

纳吉指出,虽然以色列和胡塞武装发生全面
战争的可能性较低,但目前仍存在冲突升级的触
发点。胡塞武装此前表示,在加沙停火协议生效
后,将停止对以色列的攻击,但前提是以色列必
须履行停火承诺。如果以色列被控违反协议,该
组织将继续采取军事行动。此外,胡塞武装与伊
朗关系密切,而以色列长期将伊朗视作主要威
胁。倘若伊朗加大对胡塞武装的支持,可能促使
以色列把胡塞武装视为更直接的威胁,进而采取
更激烈的行动。

■据新华社



1月19日,人们在以色列特拉维夫的一座广场集会,欢迎3名以色列人被释放回国。新华社 图



新华社 图